

义乌，一个县级市成为“一带一路”的“热点”

经过 12 年的发展，共建“一带一路”合作范围扩大到 150 多个国家和 30 多个国际组织。

□ 记者 | 金 姬



左图：2025年1月义乌国际商贸城一区内景。

分论坛中，“义乌在‘一带一路’市场中的作用”颇为引人注目，从县级市的小切口看到了“一带一路”的大战略。

以市场力量影响地缘经济

县级市义乌成了“一带一路”的研究热点。

哈萨克斯坦 KIMEP 大学中国中亚研究中心主任张晓通分享的内容是《义乌在中亚的作用：一个县级市如何以市场力量影响欧亚大陆的地缘经济格局》。

世界银行在 2012 年的一份关于中亚集市贸易的报告中指出，在 2008、2009 年的时候，中亚各国“集市型商品”的进口中，中国制造的消费品占据了绝对主导地位。而这些“集市型商品”的重要入口和集散地，其中之一就是义乌。

可以说，义乌支撑了中亚小微企业的生存方式。世界银行和亚洲开发银行的多份报告指出，中亚超过 90% 的企业属于中小

11月28日，X8086次中欧班列从成都国际铁路港缓缓驶出，奔赴波兰马拉舍维奇，标志着中欧班列累计开行突破12万列，发送货值超4900亿美元。

同一天，在距离成都1700公里的上海，第九届“一带一路”与全球治理国际学术论坛在复旦大学举行。本届论坛以“开拓‘一带一路’的广度和深度”为主题，共同探讨“一带一路”在新时代背景下的新发展、新机遇和新挑战。

置身于2025年的世界，更能深刻体会共建“一带一路”倡

议的独到性和前瞻性。经过 12 年的发展，共建“一带一路”合作范围扩大到 150 多个国家和 30 多个国际组织。

中共中央对外联络部副部长马辉在论坛致辞中表示，十余年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从“大写意”转向“工笔画”，治理效能越来越大，内涵越来越丰富，感召力越来越强，科技含量越来越足。“十五五”规划建议强调中国将继续扩大高水平对外开放，推进高质量共建“一带一路”。

《新民周刊》发现，在多个